
Referat fra møte i koordineringsgruppa for Nordland 23. juni 2016 
 
Møtet ble avholdt som telefonmøte kl. 8.30- 9.50 
 
Deltakende:   
Tore Vatne, (TVA), Fylkesmannen i Nordland (FM) 
Lars Sæter, (LSA) Fylkesmannen i Nordland (FM) 
Helge Axel Dyrendal (HAD), Miljødirektoratet 
Liv Norderval (LNO), Mattilsynet (MT) 
Jørgen Borgan (JBO), Mattilsynet (MT) 
Espen Holthe (ESH), Veterinærinstituttet (VI) (referent)  
 
Tore Vatne ledet møtet.  
Ingen kommentarer til dagsorden 
 

1.      Behandling av fisk i fisketrappene i Vefsnaregionen, forenkling 
       I Vefsnaregionen har det siden 2008 forgått oppflytting av sjøørret og sjørøye over stengte 

fisketrapper.  All oppflyttet fisk har blitt saltbehandlet, og frem til 2012 har også sjøørreten blitt 
artstestet. Koordineringsgruppa vurderer smittestatus i regionen slik at det fortsatt er behov for 
saltbehandling i indre del av smitteregionen, men at oppflyttingen i Leirelva nå kan forenkles ved å 
kutte ut saltbehandlingen av sjøørret og sjørøye.  

 En må allikevel ha en rutine for sortering av fisk, der en sikrer at laks ikke blir sluppet opp. 
 
 Før oppflytting starter i Leirelva, bør det gjennomføres en sjekk av ungfisk for gyro. Det skal samles inn 

fisk fra tre stasjoner og inntil 30 ungfisk fra hver stasjon. 
 
 I Laksforsen foreslås det å åpne trappa i en uke, både for å få vurdert trappa etter ytterligere ras i 

nedre deler, og for å kunne vurdere arbeidsmengde ved utsortering av laks. All sjøørret som flyttes 
opp skal saltbehandles etter gjeldende rutiner i Vefsna, Fusta og Drevja. 

 
2.      Bevaring/reetablering i Vefsnaregionen 2016 
 Smolt er utsatt etter plan, imidlertid er mengden rogn og ungfisk som settes ut i elvene sterkt 

redusert. Dette er på grunn av at mye av stamfisken på genbanken i strykesesongen 2015 var gjeldfisk. 
I tillegg var det en stor overvekt av førstegangs-gytere i andelen av fisk som ble strøket, og en vet av 
erfaring at rognkvaliteten på slik fisk blir dårligere. For Vefsna sin del utgjør dette en reduksjon på ca 
400.000 individ av rogn og uforet yngel i forhold til reetableringsplan. I 2015 var over 50 % av 
voksenfisken som ble samlet inn i elvene fra reetableringsprosjektet. Disse vil bidra til å sikre riktig 
genetikk i vassdragene.  

 
3.      Smitteoppklaring Rana 
       Det foreligger en sluttrapport fra undersøkelsene som ble gjennomført i 2015. I 2016 er det satt av 

tilsvarende midler til smitteoppklaring. Fokus vil bli rettet mot Plurasystemet og lokale fiskedammer. 
Det har kommet inn opplysninger om flere dammer der det skal være satt ut fisk.  

 
 Mattilsynet vil i løpet av kort tid arrangere et åpent møte i Ranaregionen der det vil bli informert om 

utviklingen i forbindelse med smitteoppklaring. Det vil også i løpet av starten av juli bli gjennomført et 
planleggingsmøte mellom forvaltningen og Vi for å legge løpet for årets undersøkelser. 

 
 
 
4.      Reetableringsplan Rana 
       Det har ikke kommet kommentarer til reetableringsplanen etter den ble sendt på høring. LAS, vil derfor 

ferdigstille planen, og den vil benyttes som et aktivt dokument i reetableringen i det videre. 
Miljødirektoratet har i pålegg gitt Statkraft i oppdrag å dokumentere reetableringen av laks i Ranaelva. 

 



 Det ble den 22.06 satt ut sjøørretyngel i Ranaelva som et ledd i reetableringen i Ranaelva. Denne 
fisken ble fordelt i utsettsområder i hovedelva og i Tverråga. Reetableringsplanen oppdateres til også å 
omhandle sjøørretutsetting i hovedelva. 

 
 Rapport fra gyrobekjempelsen i Ranaelva i 2014 og 2015 ferdigstilles i disse dager. Siste kvalitetssjekk 

er ikke gjennomført. 
 
5.      Friskmelding av Vefsnaregionen 
 Veterinærinstituttet har i oppdrag fra Mattilsynet laget et notat for fremgangsmåte for friskmelding av 

Vefsnaregionen. Koordineringsgruppa har tatt notatet til orientering. 
 
 Det er likevel kommentarer til notatet. 
 

1. I notatet er smitteregionen vurdert samlet. FMNO, vil ha en vurdering på om elvene i Leirfjord kan 
vurderes for seg for eventuelt få en tidligere friskmelding. Siste behandling i Leirfjordelvene var i 
2006. 

2. Undersøkelser av røye i innsjøene i 2015 tyder på at det er mere strandnær røye i 2015 enn det 
var ved prøvefiske før behandlingene. Undersøkelsene i 2015 var veldig begrenset og resultatene 
må tolkes deretter. Det bør legges opp til et begrenset prøvefiske også i 2016, da også med fiske 
på dypet. Dette for å klargjøre om det kan være aktuelt å starte et fiske med tanke på 
friskmelding av røye i innsjøene tidligere enn det som er skissert i notatet fra Veterinærinstitutett. 

3. Det bør vurderes om fisketrappene i regionen fortsatt skal holdes stengt etter en eventuell 
friskmelding av elvene etter maksimal smoltalder + 1år, og frem til friskmelding av innsjøene. Det 
kan likevel settes ut lakseunger ovenfor fisketrappene.  

 
Friskmeldingsnotatet fra VI skal vurderes i første møte i Nasjonal styringsgruppe for 
gyrobekjempelse. 
 

6.      Nyhetssaker 
Fylkesmannen legger ut aktuelle rapporter og notat på sine hjemmesider. Aktuelle rapporter ligger også 
på Vi og NINAs hjemmesider.  FMNO sender også ut mail til aktuelle referansepersoner, med relevante 
rapporter og info. 

 
7.      Eventuelt 
        

1. Det er startet et fiske i innsjøene i Fustavassdraget. Fisket skal foregå kun med stang. Mattilsynet 
har fått informasjon om desinfiseringsrutiner og opplegget rundt fisket, og har gitt tillatelse. 

2. Det vurderes en villakscamp for ungdom i lakselvene i Vefsnaregionen. Dette for å få litt 
oppmerksomhet rundt at laksen er på tur tilbake, og at ungdom kan få fiske laks for prøveuttak. 

3. Det skal gjennomføres gytefisktellinger i Halsanelvene til Høsten. Dette kan gjøres i forbindelse 
med annen aktivitet i elvene. Metode vil trolig bli lysfiske. 

 
 
 
Espen Holthe 
referent 
 
 
 


	Deltakende:

